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P R O T O K O L L über die 04. Sitzung des Ortschaftsrates Liesten der Amtsperiode
2024/2029 am Dienstag, dem 01.04.2025 um 19:00 Uhr im
Versammlungsraum Sportplatz Liesten, Liestener Dorfstr. 52,
29410 Hansestadt Salzwedel

Anwesenheit:
 

Ortsbürgermeister

Herr Dr. Martin Schulz  

Mitglieder
Herr Ulrich Keitel  
Herr Sigmar Pätzold  
Herr Uwe Tiedke  
 
Gäste

Stadträtin Frau Antje Schwesig

Einwohner
 
 
nicht anwesend:
 

Mitglieder
Herr Andreas Weigelt entschuldigt
 
 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr
Ende der Sitzung: 21:00 Uhr
 
 
 

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der 

zahlenmäßigen Anwesenheit der Ortschaftsräte und damit der Beschlussfähigkeit

  
 Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß und die Ratssitzung ist beschlussfähig.

 
  
  
zu 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung

  
 Keine Änderungen, Tagesordnung wird einstimmig angenommen

 
 

Öffentlicher Teil

 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der zahlenmäßigen 

Anwesenheit der Ortschaftsräte und damit der Beschlussfähigkeit
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 2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung

  
 3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 14.10.2024
  
 4. Einwohnerfragestunde
  
 5. Informationen des Ortsbürgermeisters

  
 5.1. durchgeführte Reparaturen im Ort

  
 5.2. Lieferung neue Bänke

  
 5.3. Eröffnung des Spielplatzes

  
 5.4. Bücherbushalt ab August

  
 5.5. Informationen Ortspflege
  
 6. Beratung und Abstimmung zu Veränderungen im Bereich des neuen Spielplatzes

  
 7. Abstimmung Osterfeuer oder Maifeuer
  
 8. Entwurf der Standortmethodik für Windenergieanlagen der Hansestadt Salzwedel

  
 9. Integriertes Stadtentwicklungskonzept 2035

Teil 2: prioritäre Gebiete (Arendseer Straße, Ernst-Thälmann-Straße, Uelzener Straße) und 

Ortsteile
  
 10. Anfragen und Anregungen
  
 
 
zu 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 14.10.2024
  
 Das Protokoll der Sitzung vom 14.10.2024 wurde einstimmig genehmigt.

 
  
  
zu 4 Einwohnerfragestunde
  
 Herr Bresch: Stellt seine Meinung zum Entwurf der Standortmethodik für 

Windenergieanlagen dar und fragt „Warum die Eile? Warum muss der Bürgermeister 

einen Plan noch vor der Regionalen Planungsgesellschaft fertig haben? Wenn wir später 

sagen, ‚Hier sind noch Flächen für Windenergieanlagen‘ dann werden diese liebend gerne

auch später in den Plan mitaufgenommen“ Seine Vermutung „es sollen schnell noch 

Flächen kassiert werden“

 
Frau Huber: „Wird es für den Sand am neuen Spielplatz eine Abtrennung geben, damit 

der Sand an seinem Platz bleibt?“

 
Frau Huber: „Gibt es die Möglichkeit wieder einen Laden mit Artikeln für den täglichen 

Bedarf und als Begegnungsstäte im Ort zu schaffen? Gibt es von der Stadt/Gemeinde 

einen Raum oder ein Gebäude, welches für diesen Zweck genutzt werden könnte?“
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zu 5 Informationen des Ortsbürgermeisters

  
  
zu 5.1 durchgeführte Reparaturen im Ort

  
 Durch Herrn Tiedke sind 26 Reparaturaufträge über die Internetseite „Sag’s uns einfach“ 

im letzten Jahr erteilt worden. 24 davon wurden zeitnah bearbeitet. Herr Tiedke ist 
zufrieden.
Die zwei nicht bearbeiteten Aufträge betreffen alte Gärten neben dem Osterfeuerplatz: 

dort liegt Müll, Draht, und Asbest. Das Grundstück gehört wohl der Gemeinde.

 
Und die Reparatur der Dorfstraße in der Kurve vor Liestener Dorfstr. 8. Dort steht nur 

eine Warnbarke, aber es wird nicht repariert.
 
Dann empfiehlt Herr Tiedke die Deponie-App um größeren Müll in der Gemarkung zu 

melden. 
 

  
zu 5.2 Lieferung neue Bänke

  
 Diese werden gut angenommen. Besonders vor den Mehrfamilienhäusern wird die 

Sitzgruppe regelmäßig durch die Anwohner genutzt.

 
  
zu 5.3 Eröffnung des Spielplatzes

  
 Diese wurde sehr gut angenommen. Liestener und auch Einwohner aus anderen Orten 

kam um die Eröffnung zu feiern. Besonders freute sich viele Einwohner über die 

Teilnahme des Bürgermeisters Meining. Es gab auch einen Zeitungsartikel. 

 
zu 5.4 Bücherbushalt ab August

  
  
zu 5.5 Informationen Ortspflege
  
 Brgm. Schulz informiert über die neuen Ansprechpartner und darüber welche Flächen in 

welcher Häufigkeit gepflegt werden.

 
  

 
  
zu 6 Beratung und Abstimmung zu Veränderungen im Bereich des neuen Spielplatzes

  
 Das Hinweisschild „Spielplatz“ mit dem Mülleimer sollte weniger auffällig platziert 

werden. Es stört im Moment den Blick auf die Kirche.

 
Der Sand um das Klettergerüst sollte umlaufend eingefasst werden.

Brgm. Schulz bittet um eine Abstimmung wer dafür ist.

Der Ortschaftsrat stimmt einstimmig für die Einfassung

(z.B. Einfassung mit Hölzern, 13 x 2m fehlen noch).
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zu 7 Abstimmung Osterfeuer oder Maifeuer
  
 Der Ortschaftrat stimmt für Maifeuer am 30.04.2025.

 
  
  
zu 8 Entwurf der Standortmethodik für Windenergieanlagen der Hansestadt Salzwedel

Vorlage: 2024/052
  
 Der Ortschaftrat traf sich bereits am 27.03.25, um eine Stellungnahme rechtzeitig zum 

31.03.25 abgegeben zu können. Dies geschah durch eine E-Mail an Herrn Meining am 

31.03.25. In dieser Sitzung wird der Inhalt der Stellungnahme als Information an die 
Anwesenden zusammengefasst wiedergegeben.
 

  
  
zu 9 Integriertes Stadtentwicklungskonzept 2035

Teil 2: prioritäre Gebiete (Arendseer Straße, Ernst-Thälmann-Straße, Uelzener 

Straße) und Ortsteile

Vorlage: 2024/067
  
 Das Integrierte Stadtentwicklungskonzept ist den Ortschaftsräten im Vorfeld zugestellt 

worden. Es gibt keine Fragen zu dem Konzept. Der Ortschaftrat zeigt sich mit dem 
Konzept einverstanden.
 

  
 
 
 
 
 
 
 

  
zu 10 Anfragen und Anregungen
  
 LKW bzw. schwere landwirtschaftliche Maschinen stehen häufig vor Hausnummer 34c 

auf Straße oder mit einem Rad auf dem Seitenstreifen unter dem Seitenstreifen verläuft 

nach Aussage von Herrn Pätzold und Herrn Tiedke die Hauptabwasserleitung 

(Bürgermeisterkanal). Sie befürchten eine Beschädigung dieser Leitung.

Das Ordnungsamt soll informiert werden. Herr Tiedke wir auch eine Meldung über 

„Sag’s uns einfach“ abschicken.

 
Elektronisches Tempo 30 Schild auf der Dorfstraße im Bereich des Spielplatzes wird 

angefragt. Herr Keitel sagt: zuständig ist Bürgermeister Meining. Dringlichkeit ist nun 

geboten, da der Spielplatz nun genutzt wird. Frau Schwesig empfiehlt diesen Punkt noch 
mal als eigenen Tagesordnungspunkt für die nächste Sitzung aufzunehmen.

 
Das Dach des Holzunterstandes auf dem Sportplatz wurde durch einen umgestürzten 

Baum von Gemeindegrundstück beschädigt. Herr Pätzold beschwert sich, dass dieser 

Schaden seit Jahren nicht behoben wird. Er sieht die Zuständigkeit bei der Stadt.

 
Herr Pätzold schlägt ein Entgelt für die Raumnutzung im Sportverein für 

Ortschaftsratssitzungen vor.
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Herr Schulz informiert, dass es für den Aushang/Schaukasten in Depekolk kein Schlüssel 

mehr gibt und der Schriftzug „Bekanntmachung“ defekt ist. Meldung erfolgt über „Sag’s 

uns einfach“.

 
  
  
  
  
  
gez. Dr. Martin Schulz     
Ortsbürgermeister     
 
 




